《开平市水网建设规划》起草说明

加快构建国家水网，建设现代化高质量水利基础设施网络，统筹解决水灾害、水资源、水生态、水环境问题，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。为深入践行习近平总书记关于治水的重要论述精神和对广东省系列重要讲话、重要指示批示精神，推动开平市水利高质量发展，有效承接广东省和江门市水网建设，我局负责起草《开平市水网建设规划》（以下简称《规划》），该《规划》坚持以人民为中心的发展思想，紧密衔接了《广东省水网建设规划》和《江门市水网建设规划》。现将《规划》起草情况说明如下：

一、规划背景及拟解决的主要问题

开平市地处珠江三角洲西南部，境内水系发达，河网密布，随着水利工程建设规模不断扩大、覆盖广度不断延伸、服务质量不断提升、智慧化能力不断发展，已逐步构建起集防洪排涝、水资源开发、生态保护修复等综合效益于一体的水利工程体系。各类水利工程具备了由点向网、由分散向系统转变的工程基础，为开平市水网建设提供了重要基础条件。流经开平市的潭江和大沙河水库-镇海水库输水连通管分别为江门市水网主骨架“四纵两横”中的一纵一横，是江门市水网建设的重要组成部分。虽然开平市水利基础条件较好，但仍存在以下问题：一是防灾减灾能力与最新的灾害防控标准有差距，防洪潮减灾体系不完善；二是水资源供给保障能力与高质量发展要求不适应，水资源配置时空匹配度不高；三是农村灌排体系与乡村振兴要求不匹配，农业水利基础设施十分薄弱；四是河湖生态环境与人民美好生活需要不适应，河湖生态健康存在风险；五是水治理能力与水利高质量发展不均衡，水治理现代化水平不高。为统筹解决上述问题，我局组织开展《规划》起草工作，作为县级水网，紧盯织密省级水网之“目”，衔接市级水网之“纲”，通过联网、补网、强链，打通县级水网中的“最后一公里”，全面提升开平市水安全保障能力，形成“系统完备、安全可靠，集约高效、绿色智能，循环通畅、调控有序”的开平市水网，着力解决开平市防洪、供水、灌溉、水生态环境保护等水利服务保障问题，提供高质量的水利公共服务。

二、规划起草过程

我局自2023年7月启动《规划》编制工作，在《规划》编制过程中，充分与已批复的《粤港澳大湾区水安全保障规划》《广东省水网建设规划》《江门市水资源配置专项规划（2022—2035年）》《江门市水利发展“十四五”规划》以及正在完善的《江门市水网建设规划》《江门市防洪规划》《江门市农田灌溉发展规划》等规划进行衔接，契合开平市水网建设的需求。

2024年7月形成《规划（征求意见稿）》；先后征求了开平市相关政府机关及各镇（街）人民政府的意见和江门市水利局相关科室的意见，共收到67条反馈意见，结合反馈意见对《规划》进行修改完善，于2024年12月形成《规划（送审稿）》。

2025年2月，江门市水利局组织召开《规划》评审会，共收到5位专家的52条意见，编制单位根据专家意见，结合我局意见对《规划》进行修改完善。2025年4月，我局获得江门市水利局《关于开平市水网建设规划审查意见的函》，《规划》通过技术审查。

三、规划主要内容及重点工程措施

《规划》规划水平年为2035年，远景展望2050年。《规划》由13个章节组成，分别是建设基础与面临形势、总体思路、完善江河安澜的防洪排涝网、提升集约高效的城乡供水网、畅通优质普惠的灌溉排水网、建设秀水长清的河湖生态保护网、赋能智慧高效的数字孪生网、打造独具特色的水文化和水经济网、推动水网高质量发展、重点项目与实施安排、环境影响评价、保障措施、结论与建议。

根据开平市自然地理格局、河流水系分布、水利基础设施网络及水系联通情况，结合广东省、江门市骨干网布局，立足开平市“1+4”（一个主中心、四大板块）网络化的国土空间开发利用格局和“一带、两屏、五廊、多节点”的生态安全格局，围绕成为世界华侨华人文化交流合作重要平台，粤港澳大湾区特色产业基地，国际旅游休闲目的地，江门市“副核心”城市的建设战略要求，以潭江和镇海水等6条主要河流为基础，充分发挥江河干流行洪、输水、生态等综合功能；构建“一纵一横，五道多渠，双枢多点”的开平市水网总体布局，有效衔接并协同广东省及江门市水网，打造“上蓄、中防、下排、外挡，江河安澜”的防洪排涝网，“东西共济、南北互通、常备兼顾，集约高效”的城乡供水网，“化零为整、优质普惠”的灌溉排水网，“上养、中护、下治，秀水长清”的河湖生态保护网，“夯实基础、智慧赋能、示范引领，智能高效”的数字孪生水网以及“活力四射、效益显著，独具特色”的水文化和水经济网，并围绕6张网，谋划了一批重大工程。

防洪排涝网：规划建设项目共23项，包括河流治理工程3项、江堤工程4项、水库除险加固工程3项、水利工程常态化安全鉴定1项、水闸工程2项、农村涝区治理6项、城市防洪排涝工程4项。重点项目共4项，包括江门市西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程（二期）开平项目区，开平市城区堤岸提标改造工程，潭江干流开平段堤防达标加固工程，镇海水库提质改造工程，长沙涝区整治工程。

城乡供水网：规划建设项目共15项，包括水资源配置工程2项、水源工程1项、净水工程7项、农村供水工程5项。重点项目共1项，为开平市大沙河水库库容恢复工程。

灌溉排水网：规划建设项目共6项，包括新建现代化大中型灌区1项、灌区现代化建设与改造工程5项。重点项目共2项，包括大沙河灌区续建配套与节水改造工程，镇海灌区续建配套与节水改造工程（二期）。

河湖生态保护网：规划建设项目共4项，包括水土保持治理1项、生态廊道工程保护与修复2项、重要河湖生态流量保障项目1项。重点项目共2项，包括绿美碧带建设任务，开平市幸福河湖创建工作。

数字孪生水网：规划建设项目共1项，包括夯实水网信息化基础设施建设项目3项、构建数字孪生平台项目3项、构建智慧水网运行调度运行应用体系项目3项、构建示范引领项目1项，强化网络安全和共享共建项目1项。重点项目共2项，包括水安全监测建设项目，镇海水数字孪生流域建设项目项目。
水文化和水经济网：规划建设项目共6项，包括打造特色的水景观水文化项目2项、推动绿色水经济发展项目4项。

根据匡算，《规划》至2035年建设项目总投资约58.02亿元，其中财政投资约50.15亿元，企业投资约7.87亿元。其中防洪排涝网投资29.82亿元，城乡供水网投资10.92亿元，灌溉排水网投资5.55亿元，河湖生态保护网投资4.47亿元，数字孪生水网投资2.47亿元，水文化和水经济网投资4.79亿元。《规划》至2050年建设项目总投资约63.03亿元，其中财政投资约50.15亿元，企业投资约12.88亿元。城乡供水网的部分以及水文化和水经济网全部建设项目为企业投资。 
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